

da sta bila uda tajne družbe in 2., da sta razširjala prepovedane spise.

Z ozirom na prvo točko sta se zatoženca oprala trdée, da ni bilo nič tajnega, z ozirom na drugo točko bila pa sta obsojena. Frais, kateri je zaradi motenja nočnega miru bil doslej že dvakrat kaznovan, ima plačati 100 gld., Polzer, ki je bil doslej kaznovan enkrat zaradi razžaljenja straže, večkrat pa zaradi razžaljenja časti, 25 gld. globe. Zapora ni dobil nobeden, Frais se je takoj izpustil.

Ker smo na Avstrijskem, k tej obsodbi nimamo drugega nič opomniti kakor to, da nemških Fraisov in Polzerjev po naših sodiških in solah ni malo, in da državi, ki ima za uradnike take ljudi, preti velika nevarnost.

Iz Berolina . . . !

Ako bi kmet ne hotel jemati domačih delavcev na delo, ampak bi si jih naročeval iz tujine, niti trenotek bi nihče ne dvomil, da kmet zatiruje domače delavce, da jih hoče izstradati. Kar velja o kmetu, velja tudi o štajarskem deželni odboru. V Mariboru je postalo na vinarski in sadjarski šoli izpraznjeno mesto učitelja za sadjarstvo in sočivjarstvo. Deželni odbor je razpisal mesto do 10. majnika. Dasi se je oglasilo za izpraznjeno mesto tudi mnogo domačih prosilcev, se deželni odbor ni oziral na nje, ampak je vzel nekega gospoda Bridajsa iz Berolina.

Tako ravnanje deželnega zbora je naravnost škandalozno. Naš deželni odbor jemlje kruh našim domačim ljudem ter ga daje tujcem iz pruskega kraljestva. Deželne stroške morajo plačevati domačini, deželne službe pa dobivajo tujci. Pred kratkim je došel ravnatelj vinarske šole iz nemškega cesarstva, zdaj je prišel za njim že tudi jeden učitelj.

Razžaljivo pa je tako ravnanje se posebno za nas Slovence. Na vinarski šoli v Mariboru je letos 37 učencev in izmed teh sta 2 Nemca, vseh drugih 35 pa je Slovencev. In največ izmed teh 35 Slovencev ne zna nemški do cela nič, ali jo le lomi s silo. Naravno bi bilo, da dajejo slovenskim mladeničem slovenske učitelje, a delajo pa ravno nasprotno. Že to nam ne bi moglo biti po volji, ako nam dajejo avstrijsko-nemške učitelje, kajti slovenski kruh naj jedo Slovenci, celo neodpustljivo in izzivalno pa je, ako hodijo našim slovenskim mladeničem po učitelje na Prusko. Tega niti nočemo omeniti, kako slabo upliva na domoljubni čut, ako se prezirajo domači ljudje in se nam vsiljujejo

tujci iz Prusije. Deželni zbor bi se vsekakor moral tudi ozirati na gojenje avstrijskega domoljubja.

Naj bo Slovenec, Nemškutar ali Nemeč, če je le pošten Avstrijec, vsak mora odločno obsojati tako počenjanje štajarskega deželnega odbora. Da deželni odbor v tem slučaju ni prav ravnal, spoznava na tihem že bržkone sam. Kajti dočim ob enakih prilikah razbobna po vseh listih, da je pridobil za kako šolo novo učno moč, počepnil se je tokrat v kot ter ostal tih kakor miš.

Mi se le čudimo, da naš deželni odbornik in naši poslanci niso opozorili slovenske javnosti na ta deželnoodborni korak. Sploh se o mariborski vinarski šoli tako rado molči in molčalo se je tudi letos za časa deželnozbornskega zasedanja. In vendar se imamo o tej šoli pritožiti v mnogoštevilnih ozirih. Slovenci moramo kmalu opustiti krotkost, kajti v boju ni krotkost na pravem mestu, ampak smelost in hrabrost. Naši somišljeniki pa naj nesejo najnovejši ljubezenski dokaz našega deželnega odbora nasproti nam Slovincem med ljudstvo ter mu povejo, da se drugače ne moremo ogniti enakim dejanjem, nego da se ločimo od Gradca in postanemo samosvoji z lastno upravo.

Dovršena nagodba.

Pri urejevanju skupnih zadev za avstrijsko in ogrsko državno polovico je nastalo v zadnjem času med tostranskim in onostranskim ministerstvom veliko nesoglasje. Zdelo se je, da se ministri ne bodo mogli pogoditi, in da se bliža čas, ko Avstrija in Ogrska ne bosta imeli nič skupnega, razven vladarja. Toda v zadnjem času so Ogrri odnehali nekoliko od svojih zahtev, odnehali so tudi avstrijski ministri in tako je prišlo do sporazumljenja. Mi Avstrijci se pač preveč bojimo ločitve od Ogrske, čeprav bi nam v sedanjem času taka ločitev le koristila.

Materni, a ne občevalni jezik!

Kakor se po časnikih bere, delajo se že priprave za prihodnje ljudsko štetje. Samo-odsebe se razume, da Slovenec sprejemaj le slovenske tiskovine. Ali mnogo važneje je kaj drugega, je rubrika «občevalni jezik.» Na vsem svetu moramo cislitvanski Slovani edini trpeti sramoto in krivico, da vlada zapisuje občevalni ne pa materni jezik v ta namen, da dobi na papir več Nemcev oziroma Lahov. Kar je pa na papirju, to nam potem, kadar se gre za kak ukrep, ki bi nam bil koristen, z veseljem tišči pred zobe, da ga lahko od-

bije; s temi podatki nas torej narodno zatirava. Ali bodo slovanski poslanci mirno čakali in gledali, da se nam še nadalje pred svetom dela sramota in krivica? Ali ne bodo od ministerstva za notranje stvari odločno zahtevali, da se pri štetju določuje materni jezik? Nemški poslanci vedo zabranjevati, kar bi nam bilo pravično, in če tudi v zadnjem trenutku, naši pa bi si ne vedeli pomagati, kadar gre za stvar dalekosežne važnosti?

Koroški Slovenci umirajo.

Vedno tužneje je stanje koroških Slovencev. Na gospodarskem in prosvetnem polju jih uničujejo. Nemški graščaki nakupujejo slovenska posestva, in kjer je prej stanoval prost kmet, tam sedaj zdihuje tlačan hlapec. In da bi ti hlapci in njih otroci lahko občevali z nemškimi plemenitši v blaženi nemščini, tlačijo slovenske otroke v nemške šole. Da se le navadijo nemških zvokov, dovolj je, sicer pa naj ostanejo neuki, to je za ošabno gospodo mnogo boljše. Štajarski Slovenci naj se branijo nemškega upliva z vsemi silami, sicer bo nas zadela kmalu enaka usoda kakor uboge koroške Slovence.

Rusija v slavlju.

Rusi so slavili dne 7. junija stoletnico rojstva velikega pesnika Aleksandra Sergejeviča Puškina, kateri je dal ruskemu slovstvu zopet pravi slovanski značaj. Omenjeni dan je bil pravi narodni praznik, katerega se je udeležil vsak Rus, od carja do zadnjega delavca. A ne samo Rusi so praznovali ta dan spomin Puškinov, ampak tudi zavedni krogi vseh drugih slovanskih narodov, tako da se je ta dan jasno pokazalo stremljenje po prosvetni uzajemnosti vseh slovanskih plemen.

Dopisi.

Iz Hajdine. (Zadružno gibanje.)

Tukajšnje «Kmetijsko bralno društvo» je priredilo v nedeljo, dne 11. t. m. po večernicah v prostorih g. Gregoreca poleg cerkve prvi podučni shod. Društveni predsednik, gospod A. Š. otvori shod in da besedo društvemu podpredsedniku, gsp. Fr. H.; ta pozdravi vse navzoče, obžaluje odsotnost dveh društvenih odbornikov in preide k prvi točki podučnega reda: «Kako hočemo dandanes pomagati našemu kmetovalcu?» Govornik povdarja važnost kmečkega stanu za celo državo in posebej za nas Slovence: On je glavni steber mile Avstrije in glavni steber naše slovenske

le podam v nastopnih odstavkih govor profesorja Placida Rota iz reda sv. Norberta:

Nedavno smo bili pri mogočnem Nilu, ki je pravi vir zemeljskega blagoslova za egiptovsko deželo. Ko se je pa pred več tisoč leti ošabni Faraon drzno uprl božjemu povelju, da mora spustiti izraelsko ljudstvo, ki je bilo stokalo pod neznošnim egiptovskim jarmom, se je spremenila ta velereka na čuden način v kri — za kazen prevelike Faraonove trdovratnosti. Zrli smo v duhu tudi ono usodepolno morje, čigar valovje se je na božji ukaz razdelilo, da je moglo izraelsko ljudstvo iti po suhem skoz morskoglobočino. Toda kakor je Bog z velikim čudežem omogočil prehod Izraelcem skoz morje, tako je s hudo kaznijo kaznoval Faraona in Egipčane, ko so z veliko vojsko drli za Izraelom. Zakaj «ko je Mojzes stegnil roko proti morju, se je vrnilo ob prvem svitu na prejšnje mesto: nad bežeče Egipčane so pridrele vode in Gospod jih je potopil sredi valov.»

Tudi danes stojimo na pobožju vodovja, ki je ravno tako pozorišče velikanskih, čudapolnih dogodkov. Tudi Jordanovi valovi so se na povelje božje razdelili, da je moglo izraelsko ljudstvo iti po suhem v deželo, katero je Bog že njegovim očakom obljubil. Tudi v drugi knjigi kraljev beremo nekaj sličnega. Prerok Elija je udaril s svojim

plaščem po valovih, ki so se takoj razdelili in tako je šel on in njegov spremljevalec in naslednik v preroški službi, Elizaj, brez ovire čez Jordan.

Da, nadnaravna dejstva označujejo že v predkrščanski dobi to velepomembno reko sv. dežele; tu so se pa tudi vršili dogodki, ki morajo zdatno utrditi krščansko mišljenje in čuvstvovanje. In res! Poročajo nam o njih evangelijski poročevalci, sv. evangelisti. Sv. Matevž pripoveduje o tem v svojem 3. poglavju. Predočuje nam sv. Janeza Krstnika, ono izvanredno prikazen, ki je takorekoč mejnik med staro- in novo zakonskim božjim kraljestvom in katerega je že prerok Izaija oznanil kot glas vpijočega v puščavi. Velike svetovne dogodke napovedujejo navadno značilna znamenja in zgodovinskim, svetovnim osebam pripravljajo pot različni predhodniki. Kako bi tedaj mogel biti brez napovednika, brez predhodnika On, ki je središče svetovne zgodovine, ki je žarno solnce na nadzemskem nebu?

Ta znameniti zadnji prerok stare zaveze in predhodnik Zveličarjev je ravno Janez Krstnik. Predno je Jezus, kateremu je pripravljala pot, nastopil javno med svetom, da uči svoj božji nauk, se je podal Janez Krstnik v samotno puščavo med Jeriho in Jordanom, oblečen v raševo obleko iz kameljih dlak.

Njegova jed so pa bile kobilice in divji med. Mogočno je oznanjeval pokoro in mnogo jih je spreobrnil njegov klic: «Delajte pokoro, zakaj nebesko kraljestvo se je približalo. Storitite vredni sad pokore, ker sekira je že nastavljena drevesom v korenine.» Tedaj je pa šel k njemu Jeruzalem in vsa Judeja in ves kraj ob Jordanu, in so bili krščeni od njega v Jordanu in so se obtožili svojih grehov. Ta Janezov krst ni bil sicer zakrament, kakor je to Kristusov krst, katerega je postavil, čigar milost je sad Kristusove smrti na križu, ni pa tudi samo zunanji, brezpomemben obred. V stari zavezi so namreč razne telesne nepopolnosti storile človeka nečistega, to je, dotičnik se ni smel udeleževati svetih obredov in daritev, ampak se je moral, če je hotel biti očiščen, umiti z vodo. Povod temu telesnemu očiščevanju je pa nagnjenje človekovo do greha. Zato je telesno umivanje nekak simbol ali znak notranjega očiščevanja, namreč naša duša se očisti nesnage greha; zato beremo: in obtožili so se svojih grehov. Vsi, ki so se podali ven v puščavo s srčno željo zadobiti mir srca, so odkrili z obtožbo svojih grehov svojo človeško naravo, ob enem pa tudi želeli se udeležiti Kristusovega odrešenja.

Kar Janezov krst samo predočuje, to podeljuje Kristusov zakramentalni krst: nad-